

# 新建、已投用系统均适用—— 五类公共场所的视频系统要备案

## 7月1日起全市排查,违规者或将面临罚款



4月1日起,我国首部系统性规范公共安全视频管理的行政法规《公共安全视频图像信息系统管理条例》(以下简称《条例》)正式施行。昨天,记者从无锡市公安局获悉,目前,无锡市已启动全市公共安全视频系统备案工作,应当备案的五类公共场所的视频系统管理单位需在规定时间内完成备案。

新规施行后,哪些区域安装摄像头需要备案?居民在自家门口安装摄像头是否受影响?针对这些热点问题,无锡市公安局大数据支队三大队大队长虞晓东进行了解答。

### 要备案的公共场所包括哪些?

“公共安全视频图像信息系统,是指通过在公共场所安装图像采集设备及相关设施,对涉及公共安全的区域进行视频图像信息收集、传输、显示、存储的系统。”虞晓东表示,根据《条例》规定,5大类场所建设公共安全视频系统应当备案,包

括:城乡主要路段、行政区域道路边界、桥梁、隧道、地下通道、广场、治安保卫重点单位周边区域等公共场所;商贸中心、会展中心、旅游景区、文化体育娱乐场所、教育机构、医疗机构、政务服务大厅、公园、公共停车场等人员聚集场所;出境入境口

岸(通道)、机场、港口客运站、通航建筑物、铁路客运站、汽车客运站、城市轨道交通站等交通枢纽;客运列车、营运载客汽车、城市轨道交通车辆、客运船舶等大中型公共交通工具(不含网约车、出租车);高速公路、普通国省干线的服务区。

### 居民在家门口安装视频系统要备案吗?

居民在自家门口安装视频图像信息系统的,无需备案。但是,需要遵照《条例》相关规定,做到“不得危

害公共安全或者侵犯他人的合法权益,对收集到的涉及公共安全、个人隐私和个人信息的视频图像信息,

不得非法对外提供或者公开传播”。违反该规定的,将承担相应的法律责任。

### 7月1日起,将启动专项监督检查

“上述应当备案的5大类场所的视频图像信息系统,无论是今年4月1日之前还是之后投用的,都必须在规定时间内完成备案。”虞晓东介绍,今年4月1日起,新建的公共安全视频系统应在投入使用之日起30日内完成备案;今年4月1日前已启用的系统,则应当在今年7月1日前完成备案。若备案事项(包括管理单位、设备数量、安装位置等)发生变化,相关单位需及时办理备案变

更。  
备案方式有线上、线下两种——线上备案,管理单位可登录“公共安全视频图像信息系统备案平台”(网址: <http://psvs.mps.gov.cn>)进行注册、填写相关信息,并上传加盖单位公章的委托办理备案授权书;线下备案,需从备案平台下载《公共安全视频图像信息系统备案基本信息表》,按要求填写并加盖公章后,由经办人携带单位授权委托书

书和身份证件前往所在辖区政务服务大厅办理。  
虞晓东表示,今年7月1日起,无锡市公安局将在全市范围内启动公共安全视频系统专项监督检查,如发现未按规定备案或者提供虚假备案信息的,公安机关将依法责令其限期改正;拒不改正的,依法将面临1万元以下罚款。  
(晚报记者 刘娟 见习记者 毛煜雯/文、摄)

## 从“案多人少” 到“高效解纷”

### 无锡以赛促练 提升劳动争议化解力

本报讯 劳动争议案件越来越多,如何让这些案件快速、公正地得到解决?昨日,无锡市2025年全市劳动人事争议仲裁员调解员岗位业务技能竞赛圆满落幕。以赛促练,帮助调解员和仲裁员在面对复杂案件时更加高效地进行调解和仲裁,提高争议处理的速度和质量。

随着平台经济和共享经济的崛起,越来越多的劳动者从事外卖配送、网约车司机等工作。与传统的劳动关系不同,新业态用工没有明确的劳动合同,工作时间、收入结算方式等缺乏统一标准,导致劳动者在面临工伤赔偿、工资拖欠等问题时,往往无法通过传统法律途径得到及时的权益保障。

“在新业态领域,劳动者就业有较高的灵活性,但这也使得劳动关系模糊,如何为这些劳动者提供有效的法律保障成为我们面临的重要课题。”无锡市劳动人事争议仲裁院相关负责人表示。

在竞赛的模拟庭审环节中,选手们面对的许多问题都涉及新业态用工问题。如何认定平台劳动者与企业之间的劳动关系,如何处理缺乏固定合同的工伤赔偿和工资拖欠问题,成为了考核的重点。

技能竞赛不仅是对法律知识的考核,更注重在实际操作中提高解决问题的速度和质量。在面对新业态争议时,调解员和仲裁员要在最短的时间内明确争议焦点,迅速通过调解达成解决方案,避免案件进入漫长的法律诉讼程序。

2024年,无锡市共处理各类劳动争议案件3万余件,其中,劳动争议调解成功率达90.39%,仲裁结案率达98.39%,但调解员和仲裁员数量有限,“案多人少”的矛盾依然突出,案件处理效率的提升成为亟待解决的问题。

“面对案件数量激增,我们迫切需要提升调解员和仲裁员的工作效率,帮助他们在繁重的工作中提高处理能力。”无锡市人力资源和社会保障局局长表示,“此次竞赛通过模拟实际案地,既让调解员和仲裁员展示法律知识,又帮助他们通过实战提升争议调处能力。” (陈怡迪)

## 无锡市孤独症人群关爱服务上新 爱“星”链条升级至2025版

本报讯 4月2日,第十八个“世界孤独症日”,本次宣传主题的口号是“落实关爱行动,推动孤独症群体全面发展”。无锡市残联围绕孤独症人群关爱服务,发布了2025年最新版的爱“星”链条,联动多个部门共同关注孤独症服务与关爱体系建设。

市卫健委和市残联共同出台《无锡市0—6岁儿童孤独症筛查干预工作方案》,构建“初筛—复筛—诊断—康复—随访”的服务体系,截至2025年3月,累计完成筛查44.43万人,确诊310人,全面做到了0—6岁儿童孤独症筛查应筛尽筛全覆盖。同时,筛查诊断机构与残联康复救助工作贯通连接,早期干预科普和康复救助政策宣传无缝衔接,为孤独症儿童康复治疗赢得宝贵时间,提升康复效果。

在教育方面,无锡开设了“幼儿园教师融合教育素养提升培训班”,为全市青年教师进行培训。市儿童医院等参与教育局主办的孤独症儿

童入学安置工作,为校医进行特殊需要儿童早期识别与干预的专题培训,为特校老师及辖区资源老师提供技术指导。市残联与市教育局联合下发了《无锡市康教融合服务协议审核备案工作机制》,确保适龄孤独症少年儿童应随、就近就便优先入学或通过送教上门等多种方式入学,确保孤独症少年100%完成九年义务教育。

在经开区规划、新建无锡市特殊教育学校(即无锡惠爱实验学校),基础建设已基本完成,锡山区特殊教育学校完成易地新建。一批校企联合办学模式,让完成义务教育且有意愿的孤独症青少年都能接受适合的中等职业教育,并做好特殊教育与就业衔接工作。以江阴喜刷刷洗车店、方舟蜡燭工坊等为代表的企业、社会组织,通过职业培训、社会适应能力培训,开发出一批“星宝”岗位。

目前,市残疾人综合服务中心成立了省内首个特殊需要儿童家庭

支持中心,联合市青企协开展“青心守护”家庭支持项目,为孤独症家庭提供家长培训、心理援助等全方位关爱支持。市妇联与民进梁溪区委连续5年开展“蓝星妈妈”关爱行动,成立蓝星妈妈喘息服务站25个,开展各类活动280场,1875个蓝星家庭得到专业服务。来自方方面面的爱心关注着孤独症群体,慈善项目“5平米空间站——为特殊儿童打造家庭数字化学习空间”让孤独症孩子有了目前最先进脑机接口技术加持;刚刚结束的无锡马拉松,通过锡马公益2025项目支持了“点亮星空点亮希望”孤独症群体康复项目。

孤独症成年患者照护、特殊信托一直以来都是孤独症全程服务中的难题。市民政局、市残联联合慈善总会、国联信托与某孤独症患者家庭成员签署了“恒心24001号”特殊需要信托合同。这类特殊需要信托的落地,补齐了我市孤独症人群关爱服务全链条的最后一环,真正实现了从出生到老年的全程服务闭环。(黄孝萍)